Otazky k tématu 5 — korelace

1. Ktery z nasledujicich korelaénich koeficientd ukazuje na nejtésnéjsi (nejsilngjsi) vztah?
a) 0,55 b) 0,09 c)-0,77 d) 0,1 e) 1,05

2. U kterého z vySe uvedenych koeficientu plati, Ze jedinec s nadprimérnymi hodnotami X bude mit
pravdépodobné i nadprimeérné hodnoty Y?

3. Péti reprezentativnim vzork(m lidi ve véku 15, 20, 30, 45 a 60 let jsme dali dotaznik na méfeni
politické konzervativnosti. Témto 5 vzorkiim v uvedeném poradi vysly nasledujici primérné hodnoty
konzervativnosti: 60, 85, 80, 70, 65. Korelace mezi vékem a politickou konzervativnosti je

a)1.0 b)-1.0 c) linearni d) nelinearni

4. U této otazky vyberte z uvedenych scattert ten, ktery odpovida popisu
i) perfektni pozitivni linearni vztah (r=1,0)
ii) stfedné tésny pozitivni linearni vztah (r=0,5)
iii) Zadny linearni vztah (r=0)
iv) stfedné tésny negativni linearni vztah ( r=-0,5)
v) perfektni negativni linearni vztah (r=-1,0)
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5. Jakym zpusobem ovliviiuji Pearson(v korelaéni koeficient ...
5.1 omezena variabilita?
5.2 rozdilnost rozloZeni korelovanych proménnych?
5.3 odlehlé hodnoty?
5.4 pouziti extrémnich skupin?

6. Odhadnéte, jaka je korelace mezi nize uvedenymi dvojicemi proménnych — pozitivni, negativni,
nebo nulova?

a) vySka v cm, vaha v kg

b) vék v mésicich, ¢as v béhu na 50 metrl

¢) znamka z matematiky, zndmka ze &teni

e) znamka z matematiky, po¢et zameskanych hodin za rok

f) 1Q, rodné ¢islo

g) zajem o sport, zajem o politiku

h) poCet km na tachometru auta, rok vyroby auta

i) maximalni denni teplota, mnozstvi vody spotfebované za den domacnostmi



7. Pokud by ve skute€nosti byla odpovéd na variantu h) pfedchozi otazky -0,8, jak by se korelace
zménila, kdybychom misto proménné ,rok vyroby auta“ pouzili proménnou ,stafi auta“?

s W?
9. Pokud korelace mezi X a Y je 0,5, jak se zméni hodnota r, pokud transformujeme X na T-skory?
10. Pokud r=1 a z, =-0,5, kolik je z,? A pokud r=-1 a z, = 0,8, kolik je z,?

11. Pokud jde o interpretaci, mezi korelacemi 0,2 a 0,4 a korelacemi 0,5a 0,7 ...
a) ... je pfiblizné stejny rozdil
b) ... mezi prvnimi dvéma korelacemi je vétsi rozdil, nez mezi druhymi dvéma
C) ... mezi prvnimi dvéma korelacemi je mensi rozdil, neZ mezi druhymi dvéma
d) ... jsou rozdily, které takto nelze srovnavat
Zvolenou odpovéd zduvodnéte.

12. Inteligenéni kvocienty (IQ) ziskané testem A jsou konzistentné o 10 bodu vy$Si nez IQ ziskana
testem B. Jaka je teoreticky nejvyS§Si mozna korelace mezi testem A a testem B?

13. Pan Brown spoc¢ital kovarianci mezi vySkou béZce ve stopach a ¢asem na 800m v sekundach a na
padesatihlavém vzorku studentd mu vyslo 2,30. Na Brownovych datech spocital pan Smith kovarianci
mezi vySkou béZce v palcich a Easem na 800m v minutach a vySlo mu 0,46. Porovnejte Brownovu
korelaci mezi vySkou a ¢asem na 800m se Smithovym vysledkem.

14. Jsou-li smérodatné odchylky dvou korelovanych proménnych sx= 3 a sy = 15, jaka je maximalni
mozna kovariance téchto proménnych? (ryxy = Cxy/SxSy).

15. Pfedpokladejme, ze bychom udélali odhad vysky a vahy kazdého studenta psychologie, ktery si
letos zapsal PSY117. Potom bychom spogditali rovanaovyska- Jaka by byla vypoctena korelace
v porovnani s korelaci spocitanou na vy3kach a vahach zméfenych metrem a vahou?

16. Jedna studie o infarktech uvadi, Ze lidem, ktefi chodi pravidelné do kostela, hrozi nizsi riziko
infarktu, nez lidem, ktefi do kostela nechodi. Ktery z nasledujicich vyroku je pravdivy?
a) Kdyz zacénete chodit pravidelné do kostela, vase riziko, Ze dostanete infarkt se urcité snizi.
b) Mezi témito proménnymi urcité neni zadny kauzalni vztah.
c¢) Pokud pravidelné chodite do kostela, je méné pravdépodobné, Ze dostanete infarkt, nez
kdybyste do kostela nechodil(a).
d) Tato korelace jednoznaéné ukazuje na kauzalni vztah.

17. Jedna studie udava pomérné nizkou korelaci mezi IQ a kreativitou (r = 0,2). Smérodatna odchylka
IQ skoru v jejich vzorku je vSak pouze 5. Co by se stalo s korelaci, kdyby variabilita 1Q skéru ve vzorku
nebyla takto omezena?

18. Studie 280 studentu ucitelstvi udava témeér nulovou korelaci (r = 0,1) mezi studijnimi vysledky
(pramér znamek) a schopnosti vyu€ovat (hodnoceni zkuSenym ucitelem pfi cvicné hodiné). Studie
dale udava, ze korelace mezi hodnocenimi téchto 280 studenti dvéma nezavislymi zkuS§enymi uciteli
je 0,21. Jak tato druha informace ovlivni vasi interpretaci korelace mezi studijnimi vysledky a
schopnosti vyucovat?

19. a) Spocitejte na nize uvedenych deseti parech pearsonuv korela¢ni koeficient r mezi 1Q skory a
skory z aritmetiky.

Pupil (o] Arithmetic Pupil 10 Arithmetic
A 105 15 F 96 10
B 120 23 G 107 4
C 83 11 H 117 30
D 137 22 I 108 18
E 114 17 ¥

130 14




b) Prevedte 1Q a Aritmetiku na poradové skory (poradi) a nacrtnéte bodovy diagram (scatter). Udélejte
ho tak, aby jednotky na ose x i y byly stejné. Vypada vztah linearné? Vypada hodnota r, kterou jste
spocitali v bodé a), rozumné?

c¢) Jak se vybérovy prdmér a smérodatna odchylka IQ mohou promitnout do korelace, vezmeme-li

v potaz, Ze populaéni primér IQ je 100 a smodch je 15?

20. Jaké informace muzeme shromazdit na zakladé bodového grafu (scatter plot)?

21. Je dan vybér ze souboru z-skérl (tedy nemusite pocitat rozptyl, vychazejte z toho, ze je 1), jaka je
korelace mezi X a Y?

= z,
— .32 - .56
=.10 0

42 -.12

0 68

22. Odhadnéte r pro kazdy z téchto bodovych graf(:

(c) (d)

24. Pro nasledujici soubor dat:
a. Spoditejte r a provedte oboustranny test vyznamnosti na hladiné a = 0,05. A !
b. Specifikujte nulovou a alternativni hypotézu. A
c. Jaké je Z a jaké je jeho smérodatna chyba s;? A
d. Jaké je p, neboli P(Z=0,255|2=0)? P¥ijimate nebo zamitate nulovou hypotézu? A
e. Jaké procento rozptylu Y je vysvétleno rozptylem X?
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27. Zodpovézte nasledujici otazky, je-li dan soubor dat:
a. Spocitejte r a provedte oboustranny test hypotézy, ze p = 0,5 na hladiné a = 0,05. A
b. Specifikujte nulovou a alternativni hypotézu. A
c. Jaké je Z a jaka je smérodatna chyba sz.zo a testova statistika z? A
d. Jaké je p? Pfijimate nebo zamitate nulovou hypotézu? A

! Ukoly oznagené timto znakem jsou aZ na druhou ptilku semestru.



(= T S
CENRN I = S I+ o | -

28. Nakreslete bodové grafy pro data z otazek &. 24-27 (zkuste si to i v Excelu, SPSS, ¢i Statistice).
29. Pro skupinu 75 subjektd se Y (z,z,) = 64. Jaky je Pearsoniv korelaéni koeficient r?

30. Jestlize pouzijete Pearsonuv korela¢ni koeficient na spocitani korelace v pfipadé, kdy je vztah
mezi X a Y nelinearni, jaky to ma vliv na r?

31. Sportovni psycholog se zajima o vztah mezi poctem tydnu cvi¢eni a klidovym srde¢nim tepem. Na
zakladé dat urcete:

a. Jaké je r (Excel)?

b. Jaké jsou nulové a alternativni hypotézy? A

c. Jaké je kritické r pro oboustranny test na 5 procentni hladiné vyznamnosti? A

d. Jaké procento rozptylu klidového srdeéniho tepu je vysvétleno poctem tydn( cviceni?

e. Méli byste akceptovat nebo zamitnout nulovou hypotézu? A

Weeks of Exercise Resting Heart Rate

2 82
4 78
8 72
14 66
10 66
b 70
9 69

32. Skolni psycholog pfedpoklada vztah mezi IQ a podtem sourozencd. Z uvedenych dat odpovézte
na otazky:

a. Jakeé je r (Excel)?

b. Jaké jsou nulové a alternativni hypotézy? A

c. Jaké je kritické r pro oboustranny test na 5 procentni hladiné vyznamnosti? A

d. Jaké procento rozptylu IQ je vysvétleno poctem tydn(i cvi¢eni?

e. Méli byste akceptovat nebo zamitnout nulovou hypotézu? A

Pocet sourozencli 1Q

8 123
100
90
111
102
95
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33. Psycholog se zajima o silu asociace mezi vékem a vykonanim urcitych uUkolul, které vyzadu;ji
motorické dovednosti. Nacrtnéte scatter pro nasledujici data. Je Pearsonlv korelaéni koeficient
vhodny pro vystizeni této zavislosti?



Age in Years Number of Errors

6 23
7 19
8 17
9 16
10 16
11 18
12 18
13 19
14 20
15 22

34. Baron, Logan a Kao (1990) studovali vztah mezi nepohodlim pacientu, které bylo posuzovano
studenty stomatologie a samotnymi pacienty. Nepohodli bylo definovano jako kombinace uzkosti,
bolesti a distresu (niZ§i hodnoty/Cisla indikuji nizZ§i nepohodli). Jednotlivé hodnoty byly ziskany za
dvou podminek: b&hem vrtani a béhem umisténi pryZové hraze kolem zubu. (PryZzova hraz je gumova
pochva okolo zubu, ktera je pfipojena na kovovy rdmec, izoluje zub a tim brani tomu, aby byly ulomky
spolknuty. Umisténi této hraze vyZaduje zvySenou pozornost ze strany zubafe neZ jednoducha vyplh
zubu). Korelace mezi nepohodlim posuzovanym studenty stomatologie a samotnymi pacienty byly
spocitany za obou podminek. Korelace mezi hodnocenimi béhem vrtani byly vyznamné: r(41) = +0,52,
p < 0,05. Korelace béhem umisténi hraze mezi hodnocenim studenty stomatologie a pacienty byly
také vyznamné, ale o hodné mensi: r(41) = +0,21, p < 0,05. Autofi spekuluji, Ze schopnost postihnout
distres pacientl zavisi na tom, co délaji... ,a Ze byt senzitivni vic&i stresu vyZaduje znaénou kapacitu
pozornosti (s. 151).“ Nasledujici soubor dat je hypoteticky, spocitejte Pearsonovy korelaéni
koeficienty. Hodnoty jsou vybrany, takze vase korelace povedou k zavéram, které jsou konzistentni s
autory. Nezapomerite provéfit scattery dat.

Discomfort Ratings During Drilling

Dental Studenis Palienis
g 6
6 9
3 1
1 4
5 5
4 6
8 8
7 6
9 i}
2 3
1 1
[ 8
4 ]
3 3
9 7
7 8
G 9
2 8
5 7
6 6
3 2
1 1
5 7
6 9
8 8
9 6



Discomfort Ratings During Rubber Dam

Denial Studenis Palienis
8 6
6 9
3 1
1 4
5 5
i &)
8 8
7 6
9 )
2 3]
1 1
6 8
4 6
3 2
9 7
d 8
6 9
2 8
5 7
6 6
3 2
1 1
3 7
6 9
8 1
9 4

35. Carrie (1981) zkoumala vztah mezi podavanim zprav o symptomech béhem téhotenstvi a b&éhem
menstruace a asociaci téchto zprav s obecnou tendenci podavat zpravy/vypovidat o psychologickych
a fyziologickych symptomech. Kromé jiného zjistila vyznamnou korelaci mezi poctem symptomu
zazivanych béhem menstruace a poctem symptomd, o kterych podavaly zpravy béhem téhotenstvi.
Nasledujici data jsou hypotetickd a povedou vés ke korelacim, které jsou konzistentni s hladinou
vyznamnosti, jak ji Ize nalézt ve studii Carrie.

Hypothetical questionnaire scores
Last menstruation Last pregnancy

symptoms symptoms
93 87
75 64
34 78
23 55
76 43
34 45
21 20
34 54
60 60
45 82
67 67
50 48
89 72
61 68
56 45
82 75
45 34
53 55
71 50
59 90
90 56
43 62

49 32



36. Vyzkumnik se rozhodl zkoumat vztah mezi vyskou a sebehodnocenim. Otestoval pét osob, ziskana
data jiz prevedena na z-skéry jsou v tabulce:

id osoby vysSka sebehodnoceni
1 0,61 1,09
2 -0,77 -0,36
3 1,23 0,72
4 -1,23 1,45
5 0,15 0

a) Vypoctéte Pearson(lv korelacni koeficient.

b) Co ndm fika vypocteny korelacni koeficient o vztahu mezi vyskou a sebehodnocenim?

¢) Kdybychom chtéli predikovat sebehodnoceni z vysky, jakou ¢ast variability sebehodnoceni
by vyska vysvétlila?

37. Podivejte se na nasledujici scatter a vyberte z obecnych faktord omezujicich vypovédni hodnotu
korelacniho koeficientu jeden, ktery v tomto pfipadé korelaci oproti skute€nosti zvySuje, a jeden, ktery
ji patrné snizuje.

Frequency Scatterplot (¢api 18v*971c)
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38. Jak se jmenuje Kendalllv koeficient? Spocitejte jej na nasledujicich datech:

osoba stari vozu | vék osoby
a 16 25
b 8 27
c 2 30
d 1 45
e 25 89

39. Co jsou to marginalni ¢etnosti?

40. Student se rozhodne replikovat v ramci své diplomové prace studii o vztahu interpresonalni
atraktivity a depresivity. Ve studii, jiz si vzal za vzor, vySla mezi t€mito dvéma konstrukty Pearsonova
korelace 0,50 (N = 200, p < 0,01). Studentovi v diplomce vysla na vzorku 20 spoluzaku statisticky



nevyznamna korelace 0,44 (p > 0,05) a zavér jeho diplomové studie byl, ze vysledky puvodni studie

se nepodafilo potvrdit. V ¢em byl jeho zavér chybny nebo problematicky?

41. Odhadnéte Pearsonuv koeficient korelace na nasledujicich bodovych grafech

Kdybychom spocitali na datech z horniho scatteru Spearmantv poradovy korelaéni koeficient, vySel

horni bodovy graf
a)-0,8
b) -0,3
c)0,0
d)0,3
e) 0,8

by asi vy$si, niz§i nebo stejny? Pro¢?
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42. Vypoctéte KendallGiv koeficient korelace mezi vékem a vlastnénim plysaku.

vék VP
10,0 5,8
9,7 55
9,0 3,4
8,9 4,0
8,7 3,7
7,8 2,2
7,5 1,0




7,2 4,3
6,9 1,6
6,6 1,2

43. Vyzkumnik zméfil u 15 osob miru jejich strachu ze smrti a jejich religiozitu. Jeho vysledky shrnuje

nasledujici tabulka:

id osoby | Uzkost ze smrti | religiozita
1 38 4
2 42 3
3 29 11
4 31 5
5 28 9
6 15 6
7 24 14
8 17 9
9 19 10
10 11 15
11 8 19
12 19 17
13 3 10
14 14 14
15 6 18

43.1 Vypocitejte priimér, rozptyl a smérodatné odchylky obou proménnych. Jaky predpoklad
o Urovni méfeni obou proménnych tim &inime?

43.2 Vypocitejte kovarianci a pearson(v koeficient korelace.
43.3 Co korelalni koeficient vypovida o vztahu Uzkosti ze smrti a religiozity?

43.4 Ktery z nasledujicich scattert odpovida danému vztahu?
a) b)

uzkost ze smrti
<]
o
<]

uzkost ze smrti

religiozita religiozita
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44. Nasledujici tabulka shrnuje nékolik hodnot kvadratické funkce y = X2
X 6| 5| 4| -3|] -2 A1 0 1 2 3 4 5 6 7 8
y 36| 25| 16 9 4 1 0 1 4 9| 16| 25| 36| 49| 64

Pokud bychom je chapali jako dvé proménné, pak jim bude pfisluset nasledujici scatter:

Zkuste odhadnout, jaka bude korelace mezi proménnymix ay.
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44 1 Vypoctéte primeéry a smérodatné odchylky x a y.

44.2 VVypoctéte kovarianci a pearsonlv korelaéni koeficient. Povedlo se vam korelaci

odhadnout?

45. Nasledujici scattery zobrazuji nékolik vztah(:
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45.1 Ktery ze scatter(l vyjadfuje nejtésnéjsi vztah? Pokuste se odhadnout jeho korelaéni
koeficient.

45.2 Které ze scattert vyjadfuji pozitivni vztah? Opét se pokuste odhadnout jejich korelaéni
koeficienty.

45.3 Které ze scatterl naopak nevyjadfuji Zadny vztah? Jaké budou jejich korelaéni
koeficienty?

46. Vyzkumnik se rozhodl zkoumat vztah mezi vyskou a self-efficacy. Otestoval pét osob, ziskana
data jsou v tabulce:

id osoby vy$ka v palcich self-efficacy
1 71 4,6
2 62 3,8
3 75 4,4
4 59 3,2
5 68 4

46.1 Vypoctéte priméry, rozptyly, smérodatné odchylky, kovarianci a pearsonuv korelaéni
koeficient. Co dany vysledek znamena?




46.2 Druhy vyzkumnik se rozhodl tento pokus ovéfit, zméfFil stejnych pét pokusnych osob,
ale jejich vysSku tentokrat méfil v centimetrech (vySka v cm = 2,5 x vySka v palcich) a rovnéz
pouzil jiny test ke zméfeni self-efficacy (pro jednoduchost o mife self-efficacy uvazujme:
novy test = 5 x stary test).

Opét vypocitejte priméry, rozptyly, smérodatné odchylky, kovarianci a pearson(lv korelaéni
koeficient.

46.3 Jak tato transformace ovlivnila kterou statistiku? A jak se projevila na vysledné
korelaci?

47. Vyzkumnik se rozhodl zkoumat vztah mezi znamkou z matematiky a znamkou z fyziky. V tabulce
jsou shrnuty data od 20 zaku.

id Zéka

11 2] 3| 4| 5| 6] 7| 8] 9(10[11]12|13|14|15]| 16| 17| 18| 19| 20

matematika| 1| 3| 1| 2

N
N
-
N

2| 3

-
N
N
-
-
-
N
w
w

fyzika

2] 3| 1] 1] 2] 3| 1] 1] 2] 2| 3] 3| 2] 3| 1] 2] 2] 1| 3] 2

47.1 Zapiste tato data do kontingencni tabulky.

47.2 Kovariance znamek je 0,474, smérodatna odchylka z matematiky 1,021 a z fyziky
0,795. Jaky je Pearson(iv korela¢ni koeficient?

47.3 Vzhledem k charakteru dat, ktery korela¢ni koeficient by byl pro zachyceni vztahu mezi
znamkami nejvhodné;j$i? Zkuste si ho nechat spocitat programem, ktery preferujete.

48. Vyzkumnik se rozhodl zkoumat vztah mezi kulturni vzdélanosti a mésiénim poétem navstév kina.
Miru kulturnosti méfi pomoci testu s moznym skérem 0 (naprosty barbar) az 20 (zna o kultufe
vSechno). V tabulce jsou data od 12 zkoumanych zakd. Osoba Cislo 9 (drzy zak Karel) si z testu
ovSem udélal legraci, proto ma tak zvlastni skory.

osoba Cislo 1 2 3 4 5 6 7 8 910 | 11| 12
kulturni vzdélanost 14| 19| 12| 15| 14| 17| 19| 11 1117 | 13| 17
pocet navstév kina 2 3 1 0 2 1 0 1| 52 2 0 1

48.1 Spocitejte pearsonlv korelaéni koeficient mezi kulturni vzdélanosti a poétem navstév
kina (ze vSech dat; nepozorny vyzkumnik si Karlovych skor nevsiml).

48.2 Dokazali byste odhadnout, jaky bude pearsonuv korelaéni koeficient bez dat od osoby
Cislo 9 v porovnani s pfedchozim vysledkem? Co z toho plyne pro Vase budouci vyzkumy?
Pak tento korelacni koeficient spocitejte.

48.3 Byl by Kendalltv koeficient tau ovlivnén drzym zakem Karlem stejné jako Pearsonlv?

48.4 A co Spearmanuyv koeficient?

48.5 Jak nazyvame odolnost statistiky vaci odlehlym hodnotam?

49. Student psychologie Arnost se rozhodl pro svou bakalafskou praci zkoumat vztah vysky a
religiozity. Jako zkoumané osoby pouzil své pfibuzné — nékolik pfibuznych rodin z matciny strany,
které byly pfevazné vyssi a véfici, a nékolik rodin z otcovy strany, jejichZ Elenové byli niZ8i a nevéfici.
Religiozitu méfil na stupnici 0 az 30 (nejvysSi mira religiozity), vysku v centimetrech. Osoby 1 az 8
jsou pfibuzni z matciny strany, 9 az 14 ze strany otce.

cislo osoby 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10| 11 12 13

14

vySkavem | 186 | 191 | 175 | 180 | 174 | 188 | 195 | 178 | 162 | 175 | 158 | 166 | 170 | 165

religiozita

27| 25| 28| 22| 25| 24| 29| 27 8| 11 3 71 10




49.1 Dokazali byste odhadnout, jaka bude vychazet Pearson(v korelaéni koeficient mezi

religiozitou a vyskou? Cim je to zplisobeno? Poté ho spoéitejte.

49.2 Spocitejte Pearsontv korelacni koeficient pro obé vétve pfibuznych zvlast, jednou tedy
pro osoby 1 az 8 a poté 9 az 14.

50. Vyzkumnik se rozhod| zkoumat vztah rychlosti béhu a vysky. Bohuzel, pfi méfeni zjistil, Ze nema
k dispozici zadné stopky. Proto mohl urcit pouze poradi, v jakém zkoumané osoby dobé&hly.

Cislo osoby 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
vySka v cm 168 | 191 | 173 | 180 | 185 | 164 | 177 | 189 | 182 | 170
poradi v béhu 9 3 10 8 1 7 2 6 4 5

50.1 Mlzeme pro vypocet vztahu vysky a rychlosti pouzit Pearsonlv korelac¢ni koeficient?
Pro¢? A pokud ne, ¢im ho Ize nahradit?

50.2 Spocitejte Kendalllv koeficient pofadové korelace mezi vySkou a porfadim v béhu.

51. V rozsahlém celostatnim Setfeni byla zjiSténa silna negativni korelace mezi proménnymi pocet
navstivenych kulturnich akci za rok (K) a pocet rozhovort se sousedy za rok (S). Vyzkumnici na
zakladé toho ucinili zavér, Ze si kulturné zalozeni lidé ¢astymi navstévami kulturnich akci dostatecné
naplfuji svou potfebu afiliace, a proto nemaji dalSi snahu navazovat blizké vztahy se svymi sousedy.

a) Je takovy zavér skute&né opravnény, vime-li, Ze obé proménné silné koreluji s proménnou
pocet obyvatel obce/mésta, kde clovék zZije (P)?

b) Spocitejte skute€nou silu korelace mezi poctem navstivenych kulturnich akci a po¢tem

rozhovorl se sousedy, ktera odstrani vliv velikosti mésta, pokud vite, ze

rks =-0,71
kp = 0,84
Isp = -0,89

52. V ramci vyzkumu jsme oveéfovali hypotézu, Ze schopnost udrzet pozornost souvisi s tvofivosti.
Nejprve jsme kazdému respondentovi predlozili dlouhy text, ve kterém mél co nejrychleji podtrhat
vSechny vyskyty zadaného pismene (&im vice spravné identifikovanych pismen, tim vétsi schopnost
udrzet pozornost). Poté jsme respondenta vyzvali, aby ve stanoveném ¢asovém limitu vymyslel co
nejvice rym{ na slovo ,VODA*® (€im vice rym(, tim vétSi tvofivost).

a) Spocitejte korelaci mezi obéma proménnymi.

b) V ¢em muze byt potencialni problém takového vyzkumného designu?

c) Spocditejte, jaky je vztah mezi schopnosti udrzet pozornost a tvofivosti, jestlize budeme
statisticky kontrolovat proménnou pocet let stravenych ve Skole.

Respondent Pocet pismen Pocet rymu Pocet let ve Skole
1 85 3 12
2 88 5 9
3 79 2 8
4 90 1 11
5 91 6 18
6 90 7 13




53. Respondentim jsme predlozili 3-polozkovy dotaznik. Jejich odpovédi jsou uvedeny v tabulce (na
kazdou polozku bylo mozné odpovédét na stupnici 1-10).

a) Jaké jsou korelace mezi polozkami? MiZeme polozky secist do jednoho celkového skéru?

b) Vypoctéte odhad reliability této Skaly - Cronbachovu alfu.

Respondent PoloZka 1 Polozka 2 Polozka 3
1 7 5 6
2 1 4 4
3 4 5 7
4 6 8 8
5 1 2 1
6 3 3 3

54. Ve studii 1 vySla korelace -0,2, ve studii 2 vysla korelace mezi stejnymi proménnymi 0,4. Jak se
zmeénil sdileny rozptyl promé&nnych mezi studiemi 1 a 2?
a) dvakrat stoupl
b) Ctyfikrat stoupl
c) Sestkrat stoupl
d) trikrat klesl
e) nelze urcit, jedna korelace je pozitivni, druha negativni

55. Korelace mezi I1Q skoéry kteréhokoli z rodi¢u a jejich déti je pfiblizné 0,5. Také vime, Ze primér 1Q
rodiCu i déti je stejny (100) a smérodatné odchylky v obou populacich jsou také stejné (15).
Odhadnéte pramérné 1Q déti matek s IQ = 130.

56. Pouzijeme-li Pearsonudv korela¢ni koeficient v pfipadé, kdy je vztah mezi X a Y nelinearni, jaky to
ma vlivnar?
a) zadny
b) r bude podhodnocovat skute¢nou tésnost vztahu
c) r bude nadhodnocovat skute¢nou tésnost vztahu
d) r bude nékdy nadhodnocovat a nékdy podhodnocovat skute¢nou tésnost vztahu; zalezi na
dalSich okolnostech

57. Vypoctéte Pearsonuv koeficient korelace mezi proménnymi rychlost (km/h) a proménnou
neuroticita fidice.

neuroticita rychlost
10,0 58
9,7 55
9,0 34
8,9 40
8,7 37
M=9,26 M=44.8
SD=0,56 | SD=10,9

58. Kromé skutecné tésnosti vztahu mezi dvéma proménnymi ovliviiuje hodnotu Pearsonova
korelacniho koeficientu také fada jinych faktord, které zkresluji hodnotu Pearsonova korelac¢niho
koeficientu. Uvedte 2 faktory, které zplsobuiji, Ze je korelacni koeficient nadhodnocen.

59. Pojmenujte slovy ryy.»)

60. Jak se zméni hodnota Pearsonova korela¢niho koeficientu po pfevodu hrubych skért na z-skory?



61. Zobrazeny graf se jmenuje ..............cooiiiiiiiiiiiiii, a predpoklad pouZziti Pearsonovy r, ktery
z néj muzeme vyCist, se jmenuje ..........coeeiiiiiiiiiie

0 1 2 3 4 5
'

61. se jmenuje scatterplot....linearita.

62. Korelacia medzi premennou A a premennou B bude rovnaka ako korelacia medzi logaritmom A a
logaritmom B. Je tento vyrok pravdivy? Svoju odpoved zdbvodnite.

63. Ktora z nasledujucich hodnét nie je moznou hodnotou pre Pearsonov korelaény koeficient?
a)-1,5
b) -1
c)0

d) 0,99

64. Ktory korelacny koeficient vyjde tesnejSi — medzi vySkou a vahou, alebo medzi vahou a vySkou?

65. je korelacia medtzi teplotou a po¢tom kupenych zmrzlin rovnaka aj je teplota merana v stuprioch
Celzia alebo Fahrenheita?

66. Aka je korelacia medzi premnnou X a premennou Y? Spocitajte.

X Y

9 6
11 10
5 7
13 9
9 10
7 7
9 12
9 10
14 14
8 11
9

10

12

— —
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67. Zobrazeny graf predstavuje vztah medzi vekom a dizkou spanku. Je Pearsonov korelagny
koeficient dobrym spésobom pre popis tohto vztahu?
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